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Съкращения 
ГК – Граждански кодекс 

ФЛ – Физически лица 

ЮЛ – Юридически лица 

ЮФ – Юридически факти 

Увод 
Като термин юридически факти се използва само от 

континенталната доктрина
1
. Като синоним на юридически факт се 

използва терминът „правнорелевантен факт. В българското 

законодателство се използва и терминът „факт с правно значение“. В 

правното мислене на българските и континенталните юристи 

юридическите факти са елемент от основните правни понятия
2
.  

Понятието юридически факти има ключова роля в континенталното 

правно мислене (вж. континентална доктрина). Използва се като отправна 

точка за решаването на съдебните казуси – т.нар. юридически силогизъм. С 

помощта на юридическия силогизъм решението на делото се получава, 

като конкретни факти по казуса се подвеждат под общото правила, което е 

установено в правната норма. Правната норма и юридическият факт са 

двете изходни опорни точки, на които се опира веригата от юридически 

съждения и умозаключения на континенталния юрист. Юридическите 

факти (заедно с правната норма) служат като пилони, около които се 

изгражда мрежата от многобройни други правни понятия.  

Основните правни системи имат огромна историческа, културна и 

теоретична натовареност на юридическите факти като основно правно 

понятие. Също така те се употребяват и от други социални науки – 
                                                           
1
 Континенталната доктрина се основава на кантиненталната правна система (романо-германската правна 

система), която е правна система на всички европейски страни без Великобритания, всички държави то 

Южна Америка, част то Азия (напр. Китай и Турция). Базирана е на римското  право, като основен 

източник на правото е законът, а обичаят е подпомагащ такъв. 
2
 Правни понятия в българската (и континентална) правна система са: източници на правото, правни 

норми, правни принципи, юридически факти, субективни права, юридически задължения, правни 

отношения, субекти на правото. 


